
Основната роля на лесовъдите е да 
поддържат горите здрави и в добро със-
тояние. Така дърветата са по-устойчиви 
на различни катаклизми като засушава-
не, наводнения, нападения от вредители. 
Колкото по-здрава е една гора, толко-
ва по-малко изсъхнали дървета има и 
така е по-защитена от пожари. Горските 
служители извършват и редица други 
дейности – създаване и поддържане на 
пътища за достъп на противопожарната 
техника, минерализовани ивици и лесо-
културни прегради, които да ограничат 
разпространението на пожара в горски-
те масиви.

Когато възникне горски пожар, лесовъ-
дите съвместно с пожарникарите участ-
ват в потушаването му. Горските служи-
тели познават добре терена и могат да 
дадат важна информация за това как и 
откъде да се стигне до съответното мяс-
то. Чрез наличната техника и хора ле-
совъдите подпомагат пожарникарите в 
борбата им с огъня.

Основната причина за възникването на 
това унищожително бедствие е човешка-
та небрежност. Затова е важно да сме 
запознати с условията и дейностите, при 
които може да възникне пожар в при-
родата. Чрез провежданите от горските 
педагози занимания разбираме, че из-
хвърлянето на отпадъци в околната сре-
да може да стане причина за пожар и 
че често той е в резултат на човешка 
грешка. 

А ето и правилата на едно такова за-
нимание, в което можем да участваме 
заедно. То се нарича „Спечели своето съ-

кровище“. Събираме се възрастни и деца 
на 8 и повече години. Сядаме на земя-
та и си слагаме превръзка върху очите, 
така че да не виждаме нищо. В ръцете 
си държим въженце, на което през раз-
стояние са оформени 9 възела. В края 
на въженцата са завързани торбички, в 
които са поставени лесно запалими при-
родни материали и предмети, които мо-
гат да предизвикат пожар – сухи листа, 
слама, клонки, шишарки, парче хартия, 
кибрит, стъкло. Всеки от нас трябва да 
отговори вярно на 9 въпроса, за да дос-
тигне своята торбичка, в която е скрито 
съкровището. Горският педагог прочита 
верни и грешни твърдения, свързани с 
пожарите в горите. Всеки, който смята, 
че твърдението е вярно, вдига ръка. Ако 
смята, че е грешно, не вдига ръка. Гор-

ският педагог съобщава коя група – тези 
с вдигнатите ръце или другите, може да 
придърпа следващо възелче в ръката си. 
Дали твърденията са верни, или не, учас-
тниците разбират след края на играта, 
когато горският педагог провежда разго-
вор за всяко от тях. А с материалите, 
които са в торбичките, горските педагози 
ни показват, че при определени условия 
биха могли да причинят пожар в гора-
та или да спомогнат за разгарянето му. 
Например при силно слънце стъклото се 
превръща в лупа, която лесно може да 
възпламени сухата растителност.

Примерни твърдения, с които учас-
тниците в играта могат да проверят 
своите знания: 1. Сигнал за пожар се 
подава на тел. 911 (грешно). 2. По 
време на пожар в планината се върви 
надолу по склона, вместо нагоре (вяр-
но). 3. Змиите и костенурките не могат 
да се спасят от пожар (вярно). 4. Само 
пожарникарите гасят пожарите в гора-
та (грешно). 5. Сушата е предпостав-
ка за възникването на горски пожари 
(вярно). 6. Силният вятър бързо гаси 
пожара (грешно). 7. При пожар е мно-
го важно да се определи посоката и 
силата на вятъра (вярно). 8. Боклукът 
в гората може да предизвика пожар 
(вярно). 9. Пожар в гората може да 
възникне само през лятото (грешно).
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Спаси гората, като свържеш всеки от материалите 
с верните указания! 

Горска педагогика – забавна страничка за малки и пораснали деца

Внимание! Лесно запалим материал! 
Не трябва да палим огън тук!

Това лесно може да предизвика пожар 
и трябва да го изхвърлим в кошчето!

Спокойно, това не предизвиква 
пожари.

Сухи листа от дъб

Влажен мъх

Изхвърлена хартиена чаша

Сухи борови иглички 

Слама

Къртичина (изровена земя) 

Счупена стъклена бутилка

Суха кора

Изхвърлени запалки или бутилки 
с леснозапалими течности

Камъни

Как да пазим гората от пожар
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